
Protokoll der 67. Sitzung des Bundesvorstandes 
Wir treffen uns in einer Telefonkonferenz am Donnerstag, 20.09.2018, pünktlich um 19.30 
Uhr unter Tel. 030/63417989 im Raum / PIN 5718. 

Teilnehmer  

Vorstand Funktion anwesend abwesend 

Alina Komar Vorsitzende X  

Moritz Meisel stellv. Vorsitzender X  

Ronald Heinrich Schatzmeister  X 

Dirk Schmelz stellv. Schatzmeister X  

Uschi Bauer LV Baden-Württemberg  X 

vakant Für Bayern  X 

Carl-Richard Klütsch LV Berlin X  

Matthias Neumann LV Brandenburg  X 

Uwe Bjorck  LV Bremen  X 

Joachim Fiedler LV Hamburg  X 

Iris Hollweg LV Hessen  Entschuldigt 

Rainer Dukat Für Mecklenburg-Vorpommern  X 

Martin Sonnabend Für Niedersachsen  Entschuldigt 

Sascha Schnelle LV Nordrhein-Westfalen  X 

Benjamin Pohl LV Rheinland-Pfalz  X 

Lars Schirra Für das Saarland  X 

Eyk Henze LV Sachsen  X 

Petra Uhlmann LV Sachsen-Anhalt  X 

Jörg Chemnitz LV Schleswig-Holstein  X 

Susanne Schickschneit LV Thüringen X  
Anzahl: 19 Beschlussfähigkeit erreicht bei >=25% = 4,75 also mind. 5 Anzahl:  5 Anzahl:  
 



Gäste:  

1. Thomas Eber, BW 
2. Anita Habel, SN 
3. Daniel Witte, HE 

Tagesordnung 
TOP 1 Formalia und Infos 

TOP 2 Nächste Sitzung 

TOP 3 Umlauf-/Präsidiumsbeschlüsse 

TOP 4 Bericht des Präsidiums 

TOP 5 Bericht der Bundesschatzmeister 

TOP 6 Berichte aus den Landesverbänden 

TOP 7 Bericht des Koordinationsteams 

TOP 8 Berichte der Teams 

TOP 9 Antrag auf Budget für Website-Gestaltung 

TOP 10 Antrag auf Übernahme einer Domain 

TOP 11 Sonstiges 

 

TOP 01 -  Formalia und Infos 
Das Protokoll führt Anita Habel. 
Moritz Meisel eröffnet um 19:37 Uhr die Vorstandssitzung. 
 
Die Versammlung ist beschlussfähig. Es werden keine Einwendungen gegen die vorgelegte 
Tagesordnung erhoben. 
 
Die nächste zu vergebende Beschlussnummer ist 189. 

TOP 02 - Nächste Sitzung 
Die nächste Sitzung des Bundesvorstandes findet planmäßig am Donnerstag, 04.10.2018, 
um 19.30 Uhr statt. Wir treffen uns in einer Telefonkonferenz unter Tel. 030 / 63417989 (= 
Einwahl per Tonfrequenz, alternative Einwahl per Spracherkennung unter Tel. 030 / 920 370 
26) im Raum / PIN 5718. 

TOP 03 - Umlauf- / Präsidiumsbeschlüsse 
- 



 

TOP 04 - Bericht des Präsidiums 
● Unterschriften sammeln > Liste der gesammelten Unterschriften ist verlinkt auf Slack 

und in der Facebook-Mitglieder-Gruppe. Alle dort eingetragenen Unterschriften 
werden im Balken auf der Website dokumentiert. Bitte fleißig sammeln und die 
Anzahl regelmäßig im Dokument eintragen. 

● Nachfragen zur Selbstanzeige: Schreiben von der Bundestagsverwaltung heute 
erhalten > Verdacht auf unzulässige Spendenannahme ist gegeben. Das Bündnis 
wird gebeten, eine genauere Stellungnahme abzugeben. Der Vorstand wird über die 
Details informiert und das weitere Vorgehen im Präsidium besprochen (auch darüber 
wird der Vorstand informiert). 

 

TOP 05 - Bericht der Bundesschatzmeister 
● Konto für Bremen ist eingerichtet > alle Infos werden an Bremen weitergeleitet 
● Körperschaftsteuererklärung für 2017 wird gefordert - wird mit dem Finanzamt 

München abgeklärt 
● Zukünftig sollen wieder in jeder BuVo-Sitzung die Budgets der einzelnen Länder 

offengelegt werden. An Bremen und Berlin geht in den nächsten Tagen eine Mail, 
weil hier konkrete Nachfragen kamen. 

TOP 06 - Berichte aus den Landesverbänden 
Bayern: In München wurden am Wochenende 8./9. September auf dem Corso Leopold 
(größtes Straßenfest Europas) bereits Unterschriften gesammelt. 189 Unterschriften wurden 
in den 1,5 Tagen gesammelt. Leider liegt die Ablehnungsquote (beim Wahlamt München) 
jetzt bereits bei 10%! 
 
Thüringen: Im Rahmen unserer geplanten Aktion ¨Sch(l)aufenster¨ werden wir in den 
nächsten Tagen Mails an die LV des Bündnis versenden, ob Interesse daran besteht, 
Plakate mitzubestellen. Die Aktion läuft über den Verein Thüringer für Grundeinkommen e.V. 
 
Tipp für günstige und sehr gute Druckerei (alle Preise immer inklusive Versand): 
saxoprint.de 

TOP 07- Bericht des Koordinationsteams  
Das Koordinationsteam beschäftigt sich aktuell neben dem Austausch und der Abstimmung 
zwischen den Teams mit strategischer Planung für die Europawahl. Ergebnisse dessen 
werden zeitnah mitgeteilt. 
 
 

https://projekte.buendnis-grundeinkommen.de/


TOP 08 - Berichte der Teams 

Team Öffentlichkeitsarbeit 
Es wurden Werbemittel (Beach Flag, Sticker, Postkarte, Plakat) für den LV Hessen erstellt. 
Hierbei wurde direkt das Feedback zu den Werbemitteln der Europawahl aufgenommen und 
mit hessischer Symbolik und Text umgesetzt (aktuell bereits im Druck; Fotos dessen 
kommen demnächst). Diese werden in einem Copy-Shop in Hessen produziert, zu dessen 
Inhaber persönliche Kontakte bestehen. Wir sind auf das Ergebnis (Preis/Leistung) gespannt 
– auch hinsichtlich weiterer Bestellungen für die Europawahl. Danke an die Mitglieder*innen 
des LV Hessen für die konstruktive Zusammenarbeit! 
Zudem unterstützen wir den LV Hessen in der Pressearbeit zur Landtagswahl (u.a. Erstellen 
von Pressemitteilungen, Erstellen einer Datenbank mit lokalen Kontakten). 
  
Des Weiteren arbeiten wir an weiteren Werbemitteln für die Europawahl und unterstützen 
gerne bei der grafischen Gestaltung der Website im Corporate Design. 
  
Unterstützung ist immer gerne gesehen und wird auch immer wichtiger, je näher wir der 
Europawahl kommen. Bei Interesse meldet euch gerne unter 
oeffentlichkeit@buendnis-grundeinkommen.de . Momentan suchen wir vor allem noch 1-2 
Menschen, die dabei helfen wollen, unseren Twitter-Account zu betreuen. Twitter wird immer 
wichtiger und ist ein gutes Tool, um Aufmerksamkeit zu schaffen und das BGE in die 
Diskussionen zu bringen. Bitte fragt bei Gelegenheit in Euren LVs rum, ob jemand Lust 
hätte, für das Bündnis Grundeinkommen zu twittern. Danke im Voraus! 
 
Info zu den Druckdateien der Werbemittel: 
Die Werbemittel zur Europawahl werden aktuell anhand des bisherigen Feedbacks nochmal 
überarbeitet. Zusätzlich werden weitere Werbemittel erstellt. Alle Druckdateien sowie 
Bilddateien werden gemeinsam nach ihrer Fertigstellung veröffentlicht. 
 
 

Team IT und interne Kommunikation 
Das IT-Team ist gerade dabei, die neue Website aufzusetzen, nachdem von dem neuen 
Anbieter die entsprechenden Einrichtungen vorgenommen wurden. Auch Humhub ist nun 
installiert und wird von dem entsprechenden Team eingerichtet. 
 

Team Bildung 
Das Team hat gemeinsam mit den Europakandidat*innen und weiteren Interessierten 
Bildungsthemen gesammelt. Diese sollen terminlich aufgeteilt und in Telefonkonferenzen 
(immer Dienstags; siehe https://projekte.buendnis-grundeinkommen.de/ ) bearbeitet werden. 
 

mailto:oeffentlichkeit@buendnis-grundeinkommen.de
https://projekte.buendnis-grundeinkommen.de/


 

TOP 09 - Antrag auf Budget für Website-Gestaltung 
[Richard] 
Beschluss 189: Der Bundesvorstand beschließt ein Budget in Höhe von 5.000,- € für die 
Gestaltung der Bundes-Webpage. 

 

Es erfolgte eine Aussprache. 
Bei Rückfragen bitte an das Präsidium wenden. 

Abstimmung: 

Ja: 5 

Nein: 0 

Enthaltungen: 0 

Antrag einstimmig angenommen als Beschluss 189. 

 

TOP 10 - Antrag auf Übernahme einer Domain [IT-Team / 
Moritz] 
Beschluss 190: Der Bundesvorstand beschließt, die Domain 
www.buendnis-grundeinkommen.eu zu übernehmen und im Zuge der allgemeinen 
Domainverwaltung zu betreuen. Die Kosten betragen 8,90 € pro Jahr. 

 

Abstimmung: 

Ja: 5 

Nein: 0 

Enthaltungen: 0 

Antrag einstimmig angenommen als Beschluss 190. 

 

TOP 11 - Sonstiges 
● Anita: Unterschriften-Deadline / interne Ziellinie setzen, bis wann alle bestätigten 

Unterschriften und dazugehörigen Formalia vorliegen / erledigt sind.  
Vorschlag: 31.12.2018 
Info von Moritz: Die Feststellung der Wählbarkeit findet erst nach der offiziellen Frist 
(04.03.) statt. 
 
GO-Antrag auf Stimmungsbild (Vorstände + Gäste): 
Abstimmung: 

http://www.buendnis-grundeinkommen.eu/


Ja: 8 

Nein: 0 

Enthaltungen: 0 

 
● Anita: Beteiligung und Feedbackkultur im Bündnis 

- Aussprache dazu 
> in der nächsten BuVo-Sitzung findet ein offenes Feedbackgespräch zur aktuellen 
Lage und persönlicher Sicht im / aufs Bündnis statt. Alle sind herzlich dazu 
eingeladen! 

 
 
Die Versammlungsleitung schließt die Sitzung um 20:52 Uhr. 


